黄河号子

黄河号子分布在河南省沿黄河各乡镇。2008年，江河号子（黄河号子）入选第二批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

黄河号子历史源远流长。在远古时代，人们在与大自然进行搏斗和各种集体劳动中发出的呼喊声，为劳动收获而愉快地敲击石块、木棒，以及手舞足蹈发出的欢呼声和歌唱声，逐渐形成了最早的民歌。经过劳动人民长期而广泛的群众性即兴创作，口传心授，在世代相传中逐渐形成和发展起来的，劳动号子的作者和传唱者就是劳动人民自己。黄河号子是在紧张、繁忙的抢险劳动中喊唱的号子，是河南黄河两岸比较独特的一种劳动号子。黄河号子属民歌的一个主要载体，是人们在参与需要相互协作的集体劳动时，为了统一劳动节奏，协调劳动动作，调节劳动情绪而唱的。大多由生活中的一些笑料及历史故事编排而成。其题材广泛，随编随喊，使气氛达到高潮。

黄河号子共分为骑马号（快号）、绵羊号（慢号）、小官号（慢号头、快号）和花号四种。主要用于打桩、拉骑马、拉捆枕绳、推枕等；骑马号节奏明快，声调高亢激昂，催人上进，下桩速度快。绵羊号节奏缓慢，可使人们的紧张情绪得到调整，常在人们疲倦困乏时使用。小官号节奏先慢后快，柔中有刚，融紧张气氛于娱乐之中。花号曲调优美，鼓舞斗志，但下桩速度慢，不实用，为纠正其缺点，常与骑马号配合使用，使人疲倦之意顿时消失。

河南境内的黄河号子主要包括河工号子、船工号子、土硪号子。

河工号子

黄河河工是专业治理黄河的工人，是抗洪抢险的中坚力量，主要的工作之一就是打桩御水。先在堤坝上打桩生根，然后以堤坝为依托，以薪柴土石为主体，以桩绳为联系修建御水工程。打桩的工具有两种：一是油锤，二是手硪。油锤为鼓形铸铁件，两平面为圆形，直径一般10.5厘米左右，长12厘米，重约9公斤，用约70厘米长的槐木等结实的木头作柄。1人或2至4人对打。手硪一般是直径17厘米，高20厘米的圆柱形铸铁件，安有8个手柄，重有40公斤，有8人打，有4人打。这种集体配合的劳作方式，要以唱号子协调动作、统一力量、鼓舞士气。

河工号子一般有绵羊号、骑马号、花号和小官号4种。绵羊号节奏缓慢，可使人们的紧张情绪得到调整，常在人们乏力时使用；骑马号节奏明快、声调高亢激昂，用于紧张的劳动；花号是河工用于表演的号种，曲调优美，但下桩速度慢，常与骑马号配合使用；小官号节奏先慢后快，融紧张气氛于娱乐之中。

船工号子

黄河自古就是重要水上交通运输干线，早在隋唐时代，京城长安、洛阳所需粮食多经黄河源源不断运送。黄河中游济源境内的八里古衕断崖峭壁上，现存的古栈道遗迹、拴缆绳的牛鼻孔和拉船缆绳在石壁凸出处磨出的印痕，以及沿河人民传说的运西粮的故事，都铭刻着历史的印记。当时，黄河船工号子已见雏形，上世纪三十年代，木帆船引入山河，又给船号增添了新的内容。四、五十年代，由于治理黄河的需要，河道运输船只大量增加，河道号声此起彼伏，六、七十年代，黄河航运空前兴盛，大小船只东来西往，上下码头车水马龙，河面白帆遍布，河道号声连天。船工号子成了人们耳濡目染的生活乐章。

济源市的黄河船工号子是省级非物质文化遗产代表性项目，属黄河中下游最后一段山河地区人们首创，是沿河人民在对黄河的开发利用和长期的船上生产活动中逐步加工完善的原创民间音乐。

黄河船工号子是用来协调集体行动的音乐口令，有出沿号、打篷号、拉船号、撑篙号、挠船号、伸弹号、开船号、打梢锚号等十多种音乐形态，使用时一人引亢高歌，领号指挥，众人齐声应接，随声唱和，激励士气，振奋精神，统一力量，完成紧张、艰巨的劳动。

黄河船工号子是一代代黄河船工们用血汗和泪水浇铸出来的，为推动社会经济发展、文化交流发挥过重要作用，充分显示了劳动人民的艺术创造力，是黄河文化的重要组成部分。

土硪号子

   硪工号子是一种具有典型中国特色的传统民间音乐。硪是指砸地基或打夯用的工具，材料分为石质和铁质两种，重量从25公斤到180公斤不等。硪工就是打夯的人。硪工号子的领号人叫号头，要成为一个优秀的号头，需要具备好嗓子、好体力、节奏感强、会编词、反应快等要素，一般需磨练三、五年的时间。

早在上世纪六十年代以前，夯实地基的工具缺乏，主要为人力夯。黄河中下游修堤筑坝建水库，地基全是一硪一硪打起来的，几千人一起打硪，喊号声此起彼落，场面非常激动人心。硪工号子与其他劳动号子一样，一唱众和，为了统一节奏、协调动作、凝聚力量、完成劳动任务。根据硪工劳动状态和不同劳动节奏，一般分为大滑号、小滑号、荡山号、钉缸号、缺把号、板号、毛蛋号等。大滑号节奏缓慢，用于劳动前期的热身活动；小滑号比大滑号速度较快，渐渐进入正常打硪状态；荡山号则更快一点；钉缸号节奏显得悠扬自在；缺把号就有些紧张了；板号热烈高涨，也是工地上用的最多的号子；毛蛋号的节奏最快，用于收工时夯平硪花。



